

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Trimestre	6
Semestre	12
EXTRANJERO, AÑO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS	
PRECIOS CONVENCIONALES	

# LA TIERRA

AÑO V

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 273

NUM. 1.102

Huesca, Martes 27 de Enero de 1925

Organo de la Asociación  
de Labradores y Gana-  
deros del Alto Aragón

## Información deportiva

### El leader del campeonato regional vence al Huesca F. C. por uno a cero

Salimos defraudados del encuentro del domingo.

Sinceramente creímos que íbamos a presenciar un partido bellísimo, correcto, plétórico de emoción, y hubo corrección, eso sí, pero no emoción ni belleza. Por el contrario y salvo algunos momentos de la segunda parte en que el juego se movió más, no encontramos ninguna diferencia entre éste y cualquier anodino encuentro dominguero.

Pensábamos avivar nuestro ingenio al reseñar este partido y aun diremos que ello nos tenía algo preocupados por si no salímos airoso en la empresa, pero la calidad del encuentro nos releva de todo intento y facilita nuestra tarea.

Esta crónica será tan vulgar como la de cualquier otro martes. A tal señor, tal honor.

#### ¿Pero es esto un partido de campeonato?

Esa era la pregunta que «síamente» nos hacíamos a los cinco minutos de que Adrados ordenó el saque de Buylla. Apatía, enorme apatía por todas partes, acentuada en los componentes del equipo local por sus primeras deficiencias intervenciones, impresionadas seguramente, por la solemnidad del momento. Zato mismo no encontró hasta bien entrado el primer tiempo, su juego habitual. Incertidumbres, títulos, juego al azar, esa era la impresión que el once oscense nos produjo. El Stadium, sin ser cosa extraordinaria, coordina mejor sus primeros ataques cuya dirección llevan Buylla y Monforte. Forné interviene en seguida para recoger una pelota floja.

#### Y ya?

El primer fallo de Marquina, al subsanar comete foul en la misma línea del área; desilusión y expectación... pero Cano lo lanza fuera bien distanciado; intencionadamente?... Hay otro foul de Zato también en sitio peligroso, que lanza Buylla un poquitín alto.

Avance del Huesca cortado por ofside de Monras. Oro que lleva Casado aprovechando un fallo de Moreno, termina con shoot flojo que para Artero. Contraataque del Stadium y ofside de Arilla; otro enseguida de Poblador. Empalme de Unanue a pase de Monforte, fuera. Otro avance del Stadium que termina en corner que concede Comas. Lanza Jacobo y despeja Forné.

#### ¿Eso, es un "goal"?

Sí, señor, ha sido un «goal»; pero tan insulto, tan poco visto, que encuadra perfectamente en la monotonía con que el partido se desarrolla; es un avance realista en que Monforte se hace con la pelota y en vez de pasar a Jacobo, marcado, lanza un pase sin malicia a Buylla y éste, de boleá, flojamente, desvía el balón a la red; nadie hizo nada por evitarlo.

¿No es verdad, señores, que fué un «goal» con... «sorpresa»? El avance de saque del Huesca lo corta Ferrando, siguiendo un rato de peleoteo en medio del campo. Monforte malogra con foul, un buen avance realista. Buylle termina otro con un tiro alto, notándose ahora un poco más la presión de los rojos. Una pasajera reacción del Huesca trae un foul de Ferrando, que se tira sin resultado. Nuevo avance del Stadium y un corner a su favor, que tira Lueña muy abierto sin ser aprovechado; Casado despeja la situación pasando a Bescós, que está fuera de

corner concedido por Ferrando que Izquierdo lanza fuera. Dos avances del Stadium con sendos tiros de Monforte muy bien parados por Forné. Y aún pasa alguna cosa más, pero como «el asunto» termina, parece que decae un poco el juego. Con un púgilato de «medios» termina el partido.

#### Comentarios

Más movida que la anterior, en esta parte se ha jugado con más entusiasmo; ha habido buenos momentos, pero prodigados con avaricia, ni más ni menos que en cualquier encuentro menos solemne; mejor juego que en la primera, pero sin gran vitalidad.

Se ha castigado al Stadium con seis foul y cinco ofsides; al Huesca con cinco y cuatro, respectivamente.

#### Los equipos

El Stadium es el leader del campeonato regional. Si dijéramos que en el encuentro hubo superioridad manifiesta exageraríamos seguramente; lo dejaremos en que se mostró superior a su contrario y ya estará bien.

¿Apatía? ¿Poco interés?... El hecho fué ese y claro es que a través de su poco brillante actuación pudimos ver la homogeneidad de las líneas que es su característica.

A Artero no podemos ponerle ningún pero en sus intervenciones, siendo Ferrando, con mucho, el que sobresalió en el trio defensivo; valentía, entusiasmo, colocación, lo prodigó todo y fué el más eficaz cerca de su puerta; por su actuación de anteayer se acerca mucho al tipo del defensa «clásico» de fuerte despeje y no es que queramos empañarlo. Moreno ayudó.

En la línea media, que es el fuerte, Unanue jugó muchísimo, sobre todo de cabeza y con una labor oscura, pero eficacísima. Arilla, Pujana, a tono con el partido, para lo que de él cabe esperar.

De los delanteros, Buylla, a quien no hemos de descubrir como un gran jugador, nos pareció apático. Lueña y Jacobo centraron dos veces y media cada uno próximamente, aunque reconocemos que el campo del Huesca no es a propósito para el juego abierto que, por la fortaleza de las alas, desarrolla la Real y que la labor de los extremos no es «centrar» exclusivamente; Monforte y Costa, sobre todo el primero, que tuvo una actuación muy completa, fueron peligrosos y conjuntaron la linea.

Del Huesca empezaremos por

#### Otro susto

Está visto que prodigan la emoción con cuarenta gotas. Hay un centro de Izquierdo que recoge Bescós, incurriendo en falta, y Costa, por no ser menos, hace lo mismo. Buena combinación Bescós-Poblador, que salva Arilla. Se anima el Huesca iniciando Casado un avance que la intervención de Elpuente hace peligroso, terminando con shoot, que para Artero; al acoso pierde éste la pelota y Ferrando salva la situación apuradamente. Ha sido una buena ocasión para marcar y uno de los momentos más bellos del partido porque tanto el ataque como la defensa desplegados han sido escalofriantes.

Dos ofsides consecutivos de Cano, y Egido aclara la confusión de un balón que fué a la red por un agujero de la malla. Avance del Huesca, malogrado por ofside de Casado y otro del Stadium, que corre igual suerte. Enorme entrada de Ferrando a Casado y un avance del Stadium que salva Forté. Unanue salva de cabeza un balón muy peligroso para su puerta; hay un

corner concedido por Ferrando que Izquierdo lanza fuera. Dos avances del Stadium con sendos tiros de Monforte muy bien parados por Forné. Y aún pasa alguna cosa más, pero como «el asunto» termina, parece que decae un poco el juego. Con un púgilato de «medios» termina el partido.

la línea media porque se lo merecen; llevaron el peso del partido y fueron los mejores de los suyos. Elpuente y Fernández marcaron a la perfección a Lueña y Cano, prueba de ello que poquísimas veces vino el peligro de las alas; ambos tienen en su haber una actuación brillantísima. Zato, incansable y científico. Forné fué el portero seguro de siempre; le sorprendió el remate de Buylla. Flotó mucho la defensa, que anduvo mal colocada, y ello es más extraño en Comas. Marquina no tiene noción del bote del balón; de ahí esos despejes forzados, flojos, estilosos... «cuchareta». Si «se hace» al bote del balón jugará muchísimo más porque sabe.

De la delantera, Bescós, que tuvo muchos aciertos y jugó una primera parte, inmejorable; Izquierdo, a quien no se le pude pedir más, y Casado. Poblador,

que reconocemos sabe mucho de juego, junto a cosas buenas, hizo cosas de principiante y hasta dió algún pase a sus adversarios. Monras no está en su sitio de extremo, mucho más con un medio como Pujana.

He aquí las formaciones:

R. S. A. Stadium.—Artero, Moreno Ferrando, Pujana, Una-  
na-Comas, Elpuente-Zato-Ramplán, Izquierdo-Poblador Bescós  
Casado-Monras.

#### El arbitraje

Sobre él hemos oido diferentes y encontrados comentarios.

Despojándonos de toda clase de prejuicios entendemos, sinceramente, que el arbitraje fué bueno, sencillamente bueno, justo e imparcial. Cortó todo juego duro y si hubo alguna indecisión o alguna deficiencia no fué de bulto en nuestro entender; en fútbol muchas cosas son cuestión de apreciación y reconozcamos que las más de las veces los bandos contendientes y sus respectivos partidarios, aprecian estas cosas según el color del cristal de sus deseos.

No puede llover a gusto de todos.

En Barbastro, un equipo mixto del C. D. España, venció al Barbastro F. C. por uno a cero. DÁNROL.

En Zaragoza

Jugaron el reserva de la Unión Sportiva de Sans y el Iberia S. C.

El partido, presenciado por abundante público, fué bueno. En el primer tiempo empataron los equipos a un tanto, marcado el del Iberia por Santías I de un shoot bombeado. El del Sans fue debido a un exceso de vista del ibérico Méndez.

En la segunda parte Santías III logró el tanto de la victoria.

Por los ibéricos sobresalieron Santías I, Albea y Ezcurdia. Por el Sans, el portero Dalmau que hizo jugadas preciosas.

Los hombres son muy diferentes que las estatuas: éstas parecen más pequeñas a larga distancia, y los hombres parecen mucho más pequeños a medida que van acercándose. —Mme. Deffaut.

Queréis que os diga lisa y llanamente, lo que es el hombre? Es un conjunto de ingratitudes. —Mme. Necker de Saussure.

La generalidad de los hombres piensan poco, creen todo lo que se les dice y obran por instinto. —Mme. Roland.

Los titulos de héroes y de santos se dan baratos entre los hombres. —Cristina de Suecia.

En amor, la ingratitud de los hombres suele ser el premio de nuestros beneficios. —Ninón de Lebellos.

El hombre está muy propenso a caer en extremos, tanto en virtud de su fuerza como de su debilidad; pero más comúnmente se deja arrastrar por la fatuidad, sobre todo en cosas que puedan ofender su amor propio. —Mme. de Puisieux.

### Interesante para los reclutas de cuota de 1925

Como ampliación de la nueva Ley de Reclutamiento, consideramos de interés lo siguiente:

Los mozos que al ingresar en filas tengan cuatro o más hermanos (hermanas o varones) y deseen ser cuotas, tendrán una reducción en las cantidades que les corresponda abonar, consistente en:

Número de hermanos (hermanas o varones)	Tanto por 100 de reducción	Cédula especial 5.000	Cédula de 2.º 3.500	Cédula de 3.º 4.º y 5.º 2.000	Cédula de 6.º 7.º y 8.º 1.500	Cédula de 9.º 10.º 11.º y 12.º 1.000	Sueldo hasta 10.000
Cinco	25	3.750	2.625	1.500	1.125	750	375
Seis	35	3.250	2.275	1.300	975	650	325
Siete	45	2.750	1.925	1.100	825	550	275
Ocho	55	2.250	1.575	900	675	450	225
Nueve	65	1.750	1.225	700	525	350	175
Diez	75	1.250	875	500	375	250	125

El segundo hermano que venga a filas abonará tan sólo una cantidad equivalente a las TRES CUARTAS PARTES de lo que le corresponda, según el número de hermanos que tenga; el tercero, una MITAD, y el cuarto y siguientes una CUARTA PARTE.

Sería interminable el describir la totalidad de las múltiples cuotas, y para demostrarlo de su inmejorable beneficio, basta decir que habrá cuota máxima de cinco mil pesetas, llegando la mínima, con todos sus abonos, a la insignificante cantidad de

TREINTA Y UNA PESETAS CON VEINTICINCO CENTIMOS.

Los analfabetos no pueden hacerse de cuota.

Las cantidades correspondientes deberán ser satisfechas por mitades de su importe, efectuando el pago del primer plazo antes del ingreso en Caja (1.º de Agosto del año del alistamiento) y el segundo antes de entrar en el último mes del servicio activo.

El que no presente el certificado de instrucción militar al ser llamado a concentración no tiene derecho a la devolución de la primera mitad (primer plazo) de la cantidad abonada.

## ECOS...

Una de las consecuencias de la gran guerra ha sido la escasez de obreros manuales en distintas industrias y oficios. Iniciada la mujer en dichos trabajos, sigue en la actualidad en ellos, como si quisiera competir con el hombre.

He aquí la estadística profesional de Inglaterra, que acaba de publicarse, basada en el censo de 1921, y que indica que en industria textil trabajan 600.000 mujeres y solamente 372.000 hombres. Más de 500.000 mujeres trabajan en la industria del vestido. En Inglaterra y en el País de Gales hay 430.000 oficinas femeninas, y 360.000 mujeres ejercen una profesión por su cuenta. La mayor parte de estas últimas son maestras, profesoras de música y enfermeras.

Hay 2.000 mujeres periodistas, y 1.200 tienen el título de doctor. Al hacerse el censo de 1921 había 296 mujeres dentistas, pero este número ha aumentado considerablemente en los últimos años.

Los hombres juzgan por las mujeres

Los hombres son muy diferentes que las estatuas: éstas parecen más pequeñas a larga distancia, y los hombres parecen mucho más pequeños a medida que van acercándose. —Mme. Deffaut.

Queréis que os diga lisa y llanamente, lo que es el hombre? Es un conjunto de ingratitudes. —Mme. Necker de Saussure.

La generalidad de los hombres piensan poco, creen todo lo que se les dice y obran por instinto. —Mme. Roland.

Los titulos de héroes y de santos se dan baratos entre los hombres. —Cristina de Suecia.

En amor, la ingratitud de los hombres suele ser el premio de nuestros beneficios. —Ninón de Lebellos.

El hombre está muy propenso a caer en extremos, tanto en virtud de su fuerza como de su debilidad; pero más comúnmente se deja arrastrar por la fatuidad, sobre todo en cosas que puedan ofender su amor propio. —Mme. de Puisieux.

&lt;p

# Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

## EL HOMENAJE A LOS MUERTOS POR LA PATRIA

### Entrega al general Primo de Rivera de varios albums conteniendo tres millones de firmas

Nada ha deliberado el Directorio acerca del nombramiento de nuevo Alto Comisario.—Primo de Rivera anuncia que volverá a Marruecos en funciones de general en jefe.—El mitin de Unión Patriótica.—El marqués de Estella afirma que los malos políticos no volverán.—Otras noticias.

#### Consejo del Directorio

MADRID, 26.—Las diez de la noche ha terminado la reunión del Directorio.

A la salida, el general Primo de Rivera ha dicho a los periodistas que de Marruecos se habían recibido noticias satisfactorias.

El Rey ha llegado sin novedad al coto de Donana, en donde permanecerá cazando unos días.

Ha añadido que mañana los vocales del Directorio le honrarán yendo a las diez al ministerio de la Guerra para ver los albums que, con tres millones de firmas corridas, le han entregado y que quedarán expuestos, a ruego de los firmantes, en uno de los escaparates más céntricos de Madrid, para que el pueblo madrileño pueda apreciar la veracidad del homenaje; mejor dicho, del homenaje no, porque no lo merezco, sino del voto de adhesión y confianza al Directorio.

Un periodista ha preguntado al marqués de Estella si el Gobierno había deliberado acerca del nombramiento de Alto Comisario, contestando el presidente que todavía no y que él volvería a Marruecos en funciones de Alto Comisario.

—Como se dijo que pasaría usted por Algeciras al regresar para África, con el nuevo general en jefe... ha insistido un reporter.

—No sé si pasará por Algeciras con mi sustituto o si lo espe raré allí. Sólo puedo decirles ahora que yo volveré en funciones de Alto Comisario.

Ha terminado diciendo que mañana pasará el día en el campo porque los cinco días que lleva en Madrid han sido peores que los que pasó en Marruecos cuando Gorgues.

#### El homenaje a Primo de Rivera

Ayer, en el ministerio de la Guerra, tuvo lugar el solemne acto de entregar al general Primo de Rivera 51 albums, que corresponden uno a cada una de las provincias y dos a la de Madrid, conteniendo más de tres millones de firmas.

Además se dió cuenta de que el Ayuntamiento de Zaragoza le había otorgado la medalla de oro de la ciudad.

Tanto el homenajeado general Primo de Rivera, como el organizador del acto, pronunciaron elocuentes discursos.

#### En Palacio

Esta mañana han cumplimentado al príncipe de Asturias, los Ayuntamientos de Gijón, Avilés y Oviedo y la Diputación asturiana.

También le ha cumplimentado una Comisión de jefes y oficiales del regimiento del Rey.

#### Dos recepciones

En la Academia de la Historia se ha celebrado la recepción del nuevo académico señor Alemany. Este y el señor Bonilla San Martín han pronunciado elocuentes discursos.

En la Academia de Bellas Artes y bajo la presidencia del señor Moreno Carbonero ha tenido lugar el acto de recibir al nuevo académico, arquitecto don Luis Bellido. Este ha pronunciado un elocuente discurso y le ha contestado el señor Salaverri.

#### Visitando al presidente

En su despacho oficial del ministerio de la Guerra ha recibido

el presidente a una Comisión de rectores y catedráticos de Universidades e Institutos. Despues ha sido cumplimentado por el personal del Ministerio que le ha ofrecido sus respetos.

También ha recibido el general Primo de Rivera a los generales Aizpuru y Arraiz de la Conderena, al obispo y alcalde de Almería, al gobernador de Ciudad Real y al teniente coronel Cebrián, nombrado recientemente ayudante del Rey.

#### El mitin de Unión Patriótica

Corro estaba anulado, ayer se celebró en el Teatro del Centro el mitin organizado por el partido de Unión Patriótica, presidiendo el general Primo de Rivera.

Hicieron uso de la palabra los señores Fuentes Vila, Careaga, Callejo y Yanguas. Todos coincidieron en reconocer que la labor del Directorio es inmejorable y la única que puede conducir a España a la salvación.

El general Primo de Rivera hizo historia de la situación de España cuando el Directorio ocupó el Poder y declara que el separatismo y el sindicalismo son dos males que han desaparecido para siempre. El Ejército, ante la situación anómala en que se encontraba la patria, se vió obligado a optar por la disciplina para salvar a España.

Confía el marqués de Estella en que el partido Unión Patriótica seguirá la labor del Directorio y anuncia que los malos gobernantes no volverán a ocupar el Poder. Combate con dureza al caciquismo y se da por terminado el acto.

El presidente del Directorio fue muy aplaudido.

#### El homenaje a los muertos por la patria

Esta mañana se ha celebrado el acto de depositar coronas en el monumento a los muertos por la patria.

A las once ha salido la mani festación de la plaza de España, yendo a la cabeza una sección de guardias motoristas; los batidores de la Guardia municipal montada; un armón de Artillería que conducía una soberbia corona de flores naturales; los Ayuntamientos, con sus alcaldes; las Diputaciones y numeroso público.

La corona llevaba una cinta con la siguiente dedicatoria: Los Ayuntamientos, las Diputaciones, el Pueblo y el Ejército español a los muertos por la Patria.

Ciñó marcha una sección de guardia municipal montada. La Comisión ha marchado por el paseo de Rosales al del Oeste, en donde se ha unido la Bandera municipal que se hallaba dando un concierto.

En la plaza de Camoens, frente al monumento, había una compañía del regimiento de Saboya con bandera y música que ha rendido honores.

Han asistido al acto, el infante don Fernando en representación del Rey, el gene al Primo de Rivera, el capitán general de Madrid, los cardenales Benlloch y Reig, el Patriarca de las Indias y el obispo de Alcalá.

El infante don Fernando ha subido al monumento y ha colocado la corona, pronunciando breves palabras. También ha hablado breve, antes del alcalde de Madrid, el general Primo de Rivera.

El acto ha resultado solemne y brillante.

#### Un discurso del barón de Viver por radiotelefonía

El alcalde de Barcelona señor barón de Viver ha dado por radiotelefonía una conferencia, diciendo:

«Con impaciencia aguardaba, pueblo de Madrid, poder dirigirlos la palabra para notificarlos con toda efusión de mi alma la honda gratitud de Barcelona y mía por el cariño con que ayer acogisteis en vuestras calles a la bandera de nuestra ciudad y a los que la acompañaban, demostrando vosotros y nosotros una vez más que es imposible dividir los sentimientos que alientan por igual a todas las regiones de nuestra patria y que laten incombustibles pese a los que en vano han pretendido suscitar antagonismos criminales y suicidas.

Ayer pudisteis comprobar también que el corazón de Cataluña late al unísono con vosotros para la gloria de nuestra España. Ayer pudo ver el Rey cuál es el amor de su pueblo y que cuando una pluma se aparta del camino de la verdad cuando en todo el pueblo este santo sentimiento para el primer y mejor de todos los españoles, no precisamente por su rango ni por lo que significa, sino por sus actos, porque es evidente que en todas las desventuras de nuestra patria siempre el Rey ha marcado con ejemplaridad de su conducta y patriotismo cuál es el camino a seguir por todos los españoles.

Por esto el pueblo vibra en su espíritu de hondo patriotismo y ha demostrado al mundo que España es su Rey.

Yo quisiera como catalán y alcalde de Barcelona que estos breves momentos en que tengo la honra de ser oido por Madrid, sirvieran para que llegara al convencimiento de todos cuál es la cordialidad de Barcelona para vosotros y cuál es el recuerdo imperecedero para nosotros de vuestra acogida.

Al gran alcalde de Madrid he de ofrecer antes de nuestro regreso un acuerdo del Ayuntamiento de Barcelona por si quiere aceptarlo: Tenemos resuelto que para conmemorar el imponente homenaje de ayer a los Reyes, Barcelona instituya cartillas de ahorro que iniciará con la cantidad de 500 pesetas cada una, para los niños y niñas nacidos ayer en Madrid de familias necesitadas, haciendo lo propio con los de aquella ciudad.

Y ahora sólo dos palabras: ¡Viva Madrid! y ¡viva el Rey!, que es decir viva España».

También han hablado por radio los alcaldes de Madrid y Valencia, para agradecer a todos las atenciones recibidas.

#### Primo de Rivera, duque de la Paz

El presidente de la Unión Patriótica de Zomozo, acompañado del alcalde de dicho Ayuntamiento, se propone entregar al Rey una instancia solicitando que se conceda al presidente del Directorio militar, general Primo

de Administración

Rogamos a nuestros corresponsales administrativos que todavía tengan recibos pendientes de liquidar lo hagan a la mayor brevedad posible, con lo que facilitarán la buena marcha de nuestra labor administrativa.

de Rivera, el título nobiliario de duque de la Paz.

#### Lo que pedirán las Diputaciones

El sábado, como se había anunciado, se reunieron las Diputaciones provinciales de España.

Por unanimidad ha resultado elegido presidente de esta Asamblea el de la Mancomunidad de Cataluña don Alfonso Sala.

En la Asamblea se han convenido las siguientes orientaciones:

Primera. Liquidación de los débitos que el Estado tiene respecto de las Diputaciones y de los que éstas tienen respecto de aquél.

Segunda. Fijación, deslinde y coordinación de las funciones que se confirmen a los organismos provinciales, tanto a las que quedan a su sola competencia como a las que deban relacionarse con organismos del Estado para obtener un perfecto conocimiento y máximo beneficio y economía para todos los pueblos.

Tercera. Reconocimiento de la libertad que se confiere a las Diputaciones provinciales para ocuparse con carácter permanente o transitorio de los servicios que sean de competencia de las Diputaciones, dejando a su resolución las normas mediante las cuales la asociación o Mancomunidad deberá regirse, dejando siempre a salvo la soberanía del Estado.

Cuarta. Fijación a los organismos provinciales de medios económicos suficientes que sirvan de base para una hacienda provincial que permita hacer frente con holgura a las funciones que se reservan a dichos organismos.

#### La agricultura y el retiro obrero

Las cajas colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión, que desde el comienzo del régimen del retiro obrero obligatorio han procurado resolver experimentalmente las dificultades de afiliación y cotización de la agricultura, han intensificado extraordinariamente su esfuerzo des de la Asamblea celebrada en Burgos en Junio último.

Hay cajas colaboradoras que apenas tienen afiliación obrera del campo, pero es porque apenas tienen población asalariada en la tierra, como sucede en Guipúzcoa, Vizcaya, Santander, Asturias y Murcia.

Hay regiones de tierra muy dividida y, por lo tanto, de poca población asalariada. Así sucede en Aragón y Castilla la Vieja; pero, sin embargo, en Burgos hay 1.534 patronos que cumplen este deber social y en Aragón este número alcanza a 2.145.

Hay cajas en cuyo territorio la propiedad está concentrada y en las que el número de asalariados es considerable.

Así sucede en el de las cajas de Salamanca, Extremadura y Andalucía. Sin embargo, la caja de Salamanca ha logrado en muy pocos meses incorporar al régimen bastantes centenares de patronos.

La de Extremadura ha logrado ya que cumplan con el régimen 1.637 patronos, y la caja de Andalucía oriental hace dos meses tenía ya asegurados más de 32.000 obreros del campo, afiliados por más de cinco mil patronos.

Dichas fuerzas llevaron importante convoy a la posición de Huay, relevándose la guarnición por soldados del Tercio.

Varias de estas cajas experimentan, entre otros procedimientos, el de la cotización por

sellos, conforme a las reiteradas peticiones de las representaciones agrarias y, sobre todo, a lo solicitado en Mayo último por la Confederación Nacional Católica Agraria, la Asociación de Agricultores de España y la Asociación general de Ganaderos del Reino.

En lo que va de mes se han celebrado numerosas reuniones obreras en las provincias de Granada, Málaga y Jaén, para escuchar las explicaciones del régimen de retiro obrero obligatorio y en especial del sistema de mejoras basado en la aportación voluntaria de los asalariados. En estos actos han tomado parte, entre otros, dos representantes obreros, el señor Cabello, de la caja de Valladolid y Palencia, y el señor Vigil, de la caja asturiana de Previsión social.

Las reuniones citadas se han celebrado con la adhesión de numerosos centros obreros y especialmente con la de las Asociaciones de trabajadores del campo de Velez-Málaga, Guadix, Albolote, La Carolina, Linares, Jaén, Martos y Villacarrillo.

Fueron también de muy expresiva importancia los actos verificados en Málaga, Archidona, Antequera, Granada, Loja y otras poblaciones.

En unas y otros ha quedado bien afirmada la aspiración de los obreros de ver compensados sus años de trabajo con una pensión de vejez y de invalidez mediante el régimen de seguros que tiene a su cargo el Instituto Nacional de Previsión, que, además de las garantías técnicas, les ofrece las de una intervención profesional mediante la Comisión paritaria nacional de previsión de patrones y obreros.

#### Una estafa de 70.000 pesetas

El apoderado de la condesa de Cifuentes, don Ignacio María Pizarro López, de sesenta y tres años, vecino de Valladolid, ha presentado una denuncia en Madrid contra su hermano político, don Juan Bautista Solís, por estafa de 77.000 pesetas, producto de la venta de cierta cantidad de trigo hecha en Italia.

Don Juan Bautista fué comisionado para vender el trigo de la condesa por el denunciante don Ignacio María Pizarro, lo cual llevó a cabo, como queda apuntado.

Según don Ignacio, su hermano político le anunció desde Italia el envío del dinero importe del trigo en dos ocasiones; pero como no ha recibido tales cantidades, supone que ha sido una estafeta para quedarse con las 77.000 del ala y le ha denunciado.

La policía busca a don Juan Bautista, a quien se supone en Toledo.

#### Información de Marruecos

##### El enemigo hostiliza en Regaia

TETUAN.—En el sector de Regaia el enemigo hostilizó a las tropas cuando efectuaban la descubierta en la posición de Bel Abbás.

Desde Regaia acudieron dos patrullas de Caballería, que ahuyentaron al enemigo, el cual escapó por el barranco de Bukdus.

##### Un nuevo blocao

TETUAN.—La columna del Rincón del Medik ha establecido un nuevo blocao en el boquete del Negro.

En vanguardia fué un carro de asalto, que ocupó una loma inmediata, permitiendo avanzar nuestros ingenieros.

La columna regresó sin novedad.

##### Posición restablecida en Larache

La columna del coronel González Carrasco restableció la antigua posición de Bu-Asat, quedando ésta convenientemente fortificada.

Dichas fuerzas llevaron importante convoy a la posición de Huay, relevándose la guarnición por soldados del Tercio.

También se abasteció la importante posición de Gúesula de víveres y municiones y material de fortificación.

**Convoyes**  
En el movimiento efectuado por las columnas se castigó duramente al enemigo por la Aviación y la Artillería, causándole grandes bajas.

Se evacuó la posición de Koba, retirándose la guarnición con armamento y municiones.

##### El Intérprete Cerdeira

Se encuentra en ésta el intérprete de la Comisaría Superior, don Clemente Cerdeira.

##### Tirotes y bombardeos aéreos

MELLILLA.—Las fuerzas de la mejala sorprendieron durante la noche una partida de jarqueños que conducían víveres para los rebeldes.

Las escuadrillas de aviación descubrieron un campamento rebelde cerca del zoco de Tiatza, de Bubecker, arrojando bombas y destruyendo una tienda de campaña.

Los indígenas huyeron refugiándose en las cuevas.

## “LA TIERRA,” en Zaragoza

# Cuestiones de Derecho Político

## El sistema Presidencial

En las columnas de los periódicos de más circulación, y en las de los de menor tirada, no se habla de otra cosa, mas que de Derecho Político.

Loada sea esa afición a esas cuestiones, si al ponerse en letras de molde, no se tiene en cuenta más que el bien de España, y se dejan a un lado cuestiones partidistas e innovaciones desmesuradamente atrevidas, e incapaaces.

Hoy día, de todas partes surgen profesores de Derecho Político, y por tanto partes se ve la carencia de sentido común.

Ilusionados en una cosa nueva, creen haber encontrado la fórmula algebraica que soluciona para siempre el trienato de España.

No sé cómo, las derechas han sido las que mayor esfuerzo han puesto en la cuestión, y quieren a toda costa, un régimen presidencialista.

No argumentan nada para defenderla, más que la culpa de todos nuestros males es hija de nuestro parlamentarismo, y quieren ponerle freno con este otro nuevo régimen.

¡Freno al Parlamento! Al qué no hizo nada, al de régimen de mayorías calladas, al fabricado en hornacina y a molde conveniente.

Es necesario reformar nuestra santa constitución, para ese nuevo sistema, pues se basa en la constitución siguiéndola al pie de la letra.

«Creen los tres innovadores que es fácil hacer una constitución rígida?

Es posible determinar estatutos y normas tan capacitadas para seguir la vida de todas nuestras leyes?

Y, quién será el guardador de esta otra y nueva constitución?

Todo para el pueblo, y solo el soberano, de hacer innovaciones, y de establecer principios a seguir, y normas a reducir.

Hete aquí en síntesis, la idea del presidencialismo.

Veamos como se realiza en los Estados Unidos.

Régimen presidencial es el que regula las relaciones entre los poderes legislativo y ejecutivo.

Tiene un punto de común con el parlamentarismo, en que se apoya en el «self-government», es decir en la confianza en el pueblo, y otro punto de contacto con el imperialismo, y, es que temiendo los abusos del Parlamento proclama el principio de la independencia de ambos poderes.

De tal forma se aplica el «self-government», que los miembros de ambas Cámaras son electivos y el Presidente de la República lo es por elección popular directa.

De igual forma que en el sistema imperialista, los dos poderes son independientes, de tal modo, que el Jefe del Estado nombra libremente a los ministros permaneciendo en sus cargos a pesar de todos los votos de censura del Parlamento.

Los ministros no forman parte de las Cámaras, pues lo impide la Constitución, y en su consecuencia ni dirigen la vida parlamentaria, ejercitando la iniciativa de las leyes, ni por ende, pueden ser interpelados por sus gestiones administrativas.

En una palabra; son altos funcionarios encargados del despacho de

su Ministerio y nada más; o, como dice Burges, Secretarios de Estado.

En los Estados Unidos de América, el Congreso tiene amplios poderes legislativos, y por eso puede denegar créditos y proyectos, a lo que puede oponerse el Presidente con el voto; para ser ratificado lo que votó la Cámara necesita ser otra vez aprobada por las dos terceras partes de los miembros que la componen.

El Congreso para el caso del abuso en el voto del Presidente, puede acusarle la Cámara de Representantes ante el Senado, que actúa de jueces.

Como los Ministros no asisten a las Cámaras, no hay dirección en la función administrativa; para suplirlo las Cámaras nombran comités integrados por todos los partidos, de manera que dirigen la vida parlamentaria.

Así es que hay una gran diferencia en la vida parlamentaria entre el sistema presidencial, el imperial y el parlamentario.

En los dos últimos el Parlamento se halla dirigido por un órgano responsable que encarna una política determinada, y en el que es objeto de nuestro estudio se halla manejado por multiplicidad de órganos, que actúan de manera técnica y no política.

El Presidente es personalmente responsable ante el pueblo que le ha elegido.

Como dice J. Bryce en «The American Common wealth»: El ejemplo más expresivo de esta contraste que existe entre el sistema inglés (parlamentario) y el americano, puede encontrarse en este hecho, que mientras que el Rey de Inglaterra no preside su propio gabinete para no tener que formar la responsabilidad de sus decisiones, un Presidente americano lo preside siempre, porque él es responsable y tiene necesidad de consejos para ilustrarse y no para cubrirse».

Veamos lo que dice el ilustre catedrático de la Central don Adolfo Posada con respecto a las constituciones rígidas, cuyos tipos principales son los Estados Unidos, República Argentina, Bélgica y Suiza: «La constitución rígida revela la aspiración a someter el estado al derecho positivo, definido según normas escritas e inadulables. Pero a medida que la sociedad y el Estado se asimilan la Constitución, pierde su fuerza la exigencia formal, y se acuerda lo último del reinado espontáneo del Derecho, mediante la constante readaptación de este a las necesidades de la vida política, lo cual pide una gran flexibilidad constitucional e institucional».

Yo pregunto: ¿es ese el tipo de constitución que han soñado los señores reformadores y adoptadores del presidencialismo?

Se han fijado bien en que en una monarquía como es España por contrapropósito y por lo que en subsiguientes artículos iremos poniendo, según el criterio de los ilustres maestros Bryce, Bagehot, W. Wilson y tantos otros.

MIGUEL SERRATE Y AZNAR

## TEMAS SENTIMENTALES

### Perdóname...

Fernando, tú no has olvidado a tu amigo Paco ¿verdad?... Recuerdas todavía mis luchas sentimentales?... Fruíste tú el que primero las comprendiste, el que se las hizo saber a la mujer que amaba. ¡Oh! Fernando, ¿qué es de mi Tina, de Tinita, la buena amiga de ojos grandes y negros como la noche tormentosa, que con su fuego supo hacerme sentir los sublimes gozos de un querer puro y desinteresado? La he escrito mucho. He preguntado a todos... Y un horrible silencio ha contestado a mis pesquisas... Pero tú, mi buen amigo, sabrás encontrarla... No deseo más que una cosa, que sea las tristes líneas que la escribo. Entonces estaré contento porque sé que como es buena no negará el perdón a quien no cometió más pecado que amarla mucho...

«Tina: Eres mujer y tu corazón repleto de nobleza, como buena gata, debe estar propicio a conceder el perdón. Yo te lo pido presintiendo que no vas a negármelo.

«Te ví tus ojos llenos del más dulce misterio, miraron con intensidad a los míos. Pocos días después nos amábamos. Creció tanto nuestro querer, que era imposible la menor separación. ¡Oh!, deliciosos paseos por los espléndidos jardines de Madrid! Su recuerdo me llena de melancolía...

«Me separé de tu lado. Jamás lo hubiera hecho, Tinita. Desde aquel momento, apagóse el destello de felicidad que iluminaba mi existencia, que desde un año hasta mi ingreso en la Legión Extranjera, se convirtió en el más terrible de los exodos. ¡Cuántos desengaños, cuántos falsedades y qué de bajezas! No quiero contarte nada, Tina. Sólo te digo que

llégue hasta el borde de la locura y en una tarde en que un sol rojizo, hermoso se escondía majestuoso por el vasto horizonte, allá en el pueblocito donde naci, me encontré con la brújula sobre la sién derecha; de improviso me di cuenta del acto que iba a ejecutar, a la par que el otro «yo», el verdadero, no el animal, sino el espiritual, me tildaba de cobarde irradiando sobre mí un rayo de luz verdadera; como un alucinado, en aquellos momentos se presentó ante míamente, maltrecha y desangrando la figura soberbia de la matrona que simboliza a nuestra España, que con sus brazos tendidos hacia mí, reclamaba para venir a los caídos en la más criminal de las traiciones. Unos días más tarde, fui legionario, un tigre de la Bandera de los héroes de Bujarrat y Beni-Arós.

«Estoy contento, Tina. Una nueva vida se presenta ante mí. En la Bandera, todos somos hermanos, pues la Muerte nos acaricia, constantemente. Pero, a pesar de todo, te confieso que hay una cosa que me entristece continuamente: tu recuerdo, siempre tu recuerdo, que me persigue a todas horas.

«Tu Paco te ha sido infiel, dulce Tina; ya no eres su novia; ha roto su promesa para convertirse en novio, en amante de la Pálida, de la Blanca. ¡Oh, Tina! Todos los humanos se figuran a la Muerte como una señora flaca, macilenta, repulsiva. Nada más cierto; nosotros, los tigres de la Legión, que cada día flirteamos con ella, podemos asegurar que es hermosa con su faz blanquinísima como la nieve inmaculada de los picos altísimos del Pirineo, y con su maternal sonrisa que es una risueña promesa de felicidad, de olvido si quieren, es justa compensación a las penas y desengaños de esta vida.

«Y no quiero continuar, buena Ti-

na; mi infidelidad para contigo, me obliga a pedirte perdón. Te pide perdón un legionario, un condonado a muerte. Y a éstos, se les mima, se les concede todo lo que piden. Perdón dulce Tina. —Francisco Piquer.— Campamento de Bar-Acoba».

FERNANDO HIDALGO.

## NECROLOGICAS

Doña Elena Labarta Sipán

En plena juventud, cuando comenzaba a disfrutar las delicias de un hogar venturoso, ha dejado de existir en Sangarrén la bella y bondadosa señora doña Elena Labarta Sipán, esposa amantísima de nuestro querido amigo don Fermín Porta.

Como los Ministros no asisten a las Cámaras, no hay dirección en la función administrativa; para suplirla las Cámaras nombran comités integrados por todos los partidos, de manera que dirigen la vida parlamentaria.

Así es que hay una gran diferencia en la vida parlamentaria entre el sistema presidencial, el imperial y el parlamentario.

En los dos últimos el Parlamento

se halla dirigido por un órgano responsable que encarna una política determinada, y en el que es objeto de nuestro estudio se halla manejado por multiplicidad de órganos, que actúan de manera técnica y no política.

A su desconsolado esposo, hijo, padres, hermanos y demás deudos les testimoniamos desde estas columnas la sincera expresión de nuestro acerbó dolor.

## Madrina de guerra

Ambrosio Castillo Alcubierre, cabo del Regimiento de San Fernando, primer batallón, tercera compañía, de guarnición en Melilla, solicita madrina de guerra.

## ARAGON

### Saneamiento y urbanización

(Notas de la Redacción)

La Dirección general de Sanidad ha concedido al Ayuntamiento de Huesca 10.000 pesetas para auxilio de las obras de saneamiento de la capital. Pocas pesetas son para una empresa que tantos gastos requiere; pero bien llegadas sean, y que esa consignación, que ha sabido traer apuradas otras dos de menor cuantía para la Gota de Leche y la Cantina Escolar, sea un heraldo de las 20.000 y 25.000 pesetas cuya concesión se tramita con destino a la transformación de los locales destinados a escuelas. En todo esto se ve por lo menos un buen deseo de los organismos de la administración central para con las provincias, generalmente abandonadas a sus propios recursos, y la actividad del actual Concejo oscense.

Las obras de saneamiento, o más ampliamente de urbanización, puestamente que la sanidad es uno de tantos atributos de las poblaciones modernas y bien regidas constituyen, por hoy, la preocupación capital de Huesca. El alcalde, señor Ferrer, ha estudiado a conciencia los diversos problemas y se ha percatado de la pertenencia que reclama este del saneamiento urbano. Realmente, Huesca no es un foco de infecciones epidémicas porque las condiciones naturales de la zona donde está encerrada son excepcionalmente saludables. Si el desvío y abandono en que el problema sanitario ha estado siempre produjeron los efectos que en otros lugares produce, las enfermedades tendrían aislada la ciudad.

El alcantarillado deficiente, las viviendas insanas y viejas, los servicios de higiene en olvido, la limpieza abandonada en barrios donde la gente vive mezquindamente, como los de San Martín, la Catedral, San Lorenzo, alejados del núcleo de edificaciones nuevas y con corrales donde a lo peor viven animales domésticos y se descomponen detritos y estiércoles, todo esto que es común, sin duda, a muchas ciudades españolas adquiere en Huesca una proporción mayor por largos lustros arrastrada

El actual Concejo se ha dado cuenta de que no se puede confiar de un modo absoluto en las condiciones naturales de salubridad de Huesca, y por decoro ciudadano y por un sincero reconocimiento de las responsabilidades que alcanzan a quienes tienen en sus manos la gobernanza interior de la ciudad ha abordado el honrado empeño de hacer de Huesca una ciudad higienizada y limpia.

De «El Sol».

Se alquilan en conjunto o por separado las tres habitaciones del piso tercero de la casa núm. 2 de la calle de Zaragoza. Inútil preguntar por ellas a porteros y vecinos. Dirigirse a la propietaria doña Enriqueta Galino, Zaragoza, Hotel Universo.

## RELIGIOSAS

### Santos de hoy

San Juan Crisóstomo y San Emmerio, abad de Bañolas.

San Emmerio, abad de Bañolas

Por las oraciones de sus padres, que no tenían sucesión, vienen al mundo San Emmerio, a quienes los catalanes llaman San Mer, siendo de origen francés.

Su padre quería hacerle militar, pero deseando el Santo servir únicamente a Jesucristo, huyó secretamente de casa a un desierto, donde el rey Carlos de Francia, por inspiración de Dios, tuvo a buscarle para que le guiasen en la guerra contra los mahometanos.

Entraron en Cataluña sin resistencia, y en Bañolas había un enorme dragón o león que causaba estragos.

San Emmerio lo cogió como un manso cordero y lo llevó a Bañolas, donde le dieron muerte, edificando después en la charca donde habitaba el dragón, un monasterio que pronto se llenó de religiosos.

Elijiendo a nuestro Santo por abad, les dio la regla de San Benito.

Muerto su padre, su madre Cándida fué a ese desierto a verle, manifestándose que quería servir a Dios en su compañía.

Emmerio le manifestó que debía estar separada de él lo que tenía de largo su báculo, y aceptado por su madre, extendió el sacerdote de Dios su báculo en el suelo, creciendo considerablemente, y en la punta se construyó su habitación.

### Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Matías Martínez González.

### Nuestra Novela,

Verdadera joya artística y de irrecusable moralidad.

Cincuenta y dos tomos por doce pesetas al año; un tomo veinticinco céntimos.

Se publica todas las semanas. Suscripción y venta en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, números 9 y 11.

## Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 26 del actual:

Interior 4% 69 50

Exterior 4% 84 70

Amortizable 4% 88 00

Idem 5% (antiguo) 95 10

Idem 5% (1917) 95 00

Obligaciones del Tesoro 101 70

Acciones Banco Español 574 00

Id. Compañía Tabacos 233 00

Id. Azucarera 110 50

Id. id. (Ordinarias) 49 00

Céd. B. Hipotecario 4 90 90

Idem idem 5% 100 60

Idem idem 6% 111 00

Acciones M. Z. A. 355 50

Acciones Norte 370 50

Obligaciones M. Z. A. 1.º 289 75

### Moneda extranjera

París, cheque..... 37 85

Berlín..... oro 0'00

# BIBLIOTECA JURIDICO - ADMINISTRATIVA

«Nociones de Derecho Político y Administrativo y Legislación de Hacienda.» Obra adaptada al Cuestionario para las oposiciones a las plazas de 1.<sup>a</sup> categoría del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento. Precio

«Derecho municipal vigente.» Obra adaptada al id. de id., seguida de un resumen alfabético y otro cronológico, comprendiendo toda la nueva Legislación municipal. Precio.

«Nociones de Derecho civil español.» Obra adaptada al Cuestionario de las oposiciones al Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento. Precio

«Repertorio de los Juzgados Municipales.» Obra de gran utilidad para los Jueces y Secretarios de Juzgados Mu-

20'00 ptas.

20'00 »

20'00 »

niciales, adaptada a la Legislación vigente, con extensos formularios para toda clase de juicios civiles, de faltas y jurisdicción voluntaria. Precio

«Contestaciones al programa de temas para el ejercicio teórico de las oposiciones a ingreso en la 2.<sup>a</sup> de las categorías del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento.» Precio

«Estatuto Municipal con sus Reglamentos. Precio

«Manual sobre defraudación de Derechos Reales. Precio

«Contribución sobre Utilidades.» Precio.

«Novísimos Aranceles para los Juzgados y Tribunales municipales en asuntos civiles y criminales y del Registro civil

10'00 »

25'00 »

5'00 »

1'00 »

2'00 »

1'00 »

«Ley del Timbre del Estado.» Precio

«Reglamento del Estatuto municipal.»

«Código de Comercio con la reforma introducida por la Ley de 10 de Junio de 1897.» Precio

«Ley de Enjuiciamiento Civil.» Precio

Código Civil. Precio

Ley de Enjuiciamiento Civil (2 tomos)

Ley de Enjuiciamiento Criminal. Precio

Ley Hipotecaria de 1909. Precio

Código Civil. Precio

Código de Comercio. Precio

Vademécum Municipal. Reglamento de Secretarios de Ayuntamiento, Interventores de fondos y Empleados municipales en general, ordenado alfabéticamente por materias. Precio

3'00 »

3'00 »

4'00 »

4'00 »

3'50 »

5'00 »

2'50 »

2'09 »

3'50 »

3'50 »

4'00 »

De venta en la EDITORIAL V. CAMPO

## ¡ATENCION! GRAN LIQUIDACION

Por estar terminando una gran remesa de muebles y no caben en el almacén tanta existencia de ellos, hago una liquidación a precios increíbles. Sólo por ocho días.

## FIDEL VALLES EBANISTA

Loreto, 15 (Barrio nuevo)

## Gran Bazar Lorienté

Desde el día 20 del corriente hasta el 3 de Febrero próximo, ofrece a sus amigos y clientes grandes descuentos para aminoar existencias para el inventario

Los días 4, 5, 6 y 7 permanecerá cerrado este Bazar por inventario

Ocasión única para comprar objetos de regalo aunque haya de guardarlos

Artículos todos de primera; nada de maulas ni saldos

## Chopos

Cultivos especiales de las mejores variedades seleccionadas, de crecimiento rápido

Canadiense, Cordifolia, Bordila, Poncella, Carolina robusta, Itálica

A PRECIOS BARATISIMOS

De 1 a 3 metros de altura, DESDE 22 a 52 PESETAS EL CIENTO.

Menores de un metro, a 16 PESETAS EL CIENTO. Embalaje y acarreos a cargo del comprador.

Dirigirse a Don Ignacio Monserrat de Pano

D. Jaime I, 26, pral. ZARAGOZA

## HUESCA

### FABRICA DE MOSAICOS

DE

Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y lavaderos de cemento armado, fregaderas y peldanos de granito, adornos para fachadas, balustradas, tubos y cloacas de cemento. Puntualidad en los encargos

DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15  
FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN  
TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA

Anuncie usted en

## La Tierra

Periódico de gran circulación

## Vides americanas

Injertos y barbados de todas clases

Plantaciones a malacate, garantizadas hasta su producción

Pago tres y cuatro plazos

Detalles: Francisco López

BANASTAS

## GUIA "SPES,, DEL VIAJERO

APARTADO 42.131  
MADRID

### MADRID

#### Hotel Metropolitano

Recientemente inaugurado. Confort moderno. Baños en las habitaciones. Precios moderados. Habitaciones sistema americano, de 7 a 20 pesetas. Familias y estables.

#### Gran Hotel Reina Victoria

Hotel de primer orden, situado en el centro de Madrid. Habitaciones concuarto de baño privado, salones de lectura, de señoras, de té, etc. Orquesta. Agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones. Calefacción, teléfono urbano e interurbano, etc. Plaza del Príncipe Alfonso, y Plaza del Angel, 8. Pensión completa desde 22 pesetas.

#### Hotel Europa

Calle del Carmen, 4, esquina a la Puerta del Sol; el mejor sitio de la Corte. Recientemente reformado con todo el confort moderno, ascensor, calefacción central, cuartos de baño. Pensión completa desde 12 pesetas. Habitación sola de 5 a 10 pesetas. Cubiertos 5 y 6 pesetas. Automóvil propicio a todos los trenes. Dirigido por Isidoro García.

## Almacén de yeso y cementos

Cemento Portland Asland, 50 kilos... 6'00 ptas.

Cemento rápido, 40 k... 2'40 »

Cemento lento usual, 40 kilos... 2'40 »

Yeso Tardiente o Zueira, cahiz... 6'00 »

Cal hidráulica, 50 k... 4'00 »

Arena cribada, metro cúbico... 7'00 »

Grava de río, metro cúbico... 5'00 »

Se sirve a domicilio dentro de la población y para obras importantes se hacen rebajas de precios en arenas y gravas

RAMIRO OLLET PENA

Coso Alto, 72 HUESCA

## ¡Todo el mundo lo dice!!

El mejor queso y la más exquisita manteca de vacas son los que elabora la fábrica

## LA TENSINA BIASCAS

De venta en los mejores establecimientos

## ¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA ÉPOCA DE ADQUIRIR

## NITRATO DE CHILE

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.—MADRID

## Grandes viveros de vides americanas

Injertos. Barbados

Estacas para injertar y estacillas para viveros

Avenida Monreal (Frente a los PP. Salesianos)

## Huerta Guallart

Francisco Rovira Huesca

## Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Lejidos y Sastrería

## Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

1. Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.

2. Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.

3. Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Vestido cheviol para señora, 3 metros

3'50 ptas.

Corte traje caballero

15'00 »

Abrijo hecho, Sport, caballero.

35'00 »

Género de punto: Camisetas, pantalones, medias, etc., a precios increíbles.

Mantas algodón, de 1'75, 3'75, 4'50 y 6'00 ptas.

Id. lana, hermosa, galón seda 20'00 »

Trajes y abrigos caballero, buenas colecciones

8'00 »

Gamuza abrigos señora, 150 centímetros

NOTA.—Ha salido premiado en el mes de Enero el número 62.330, a don Alejandro Villacampa, de Santa Eulalia.

Diputación de Huesca